

# 央视3·15曝滥补鱼肝油隐患 我市超市和药店基本撤柜

□记者 林诗舟

因为央视3·15晚会的曝光，使得鱼肝油突然成为众多妈妈心里的一根刺。昨日宁波网友@树宁夜的质疑也引起了不少家长的共鸣。如果鱼肝油真的是药品不能随意吃，为何上至医院、妇保院、卫生院，下至药店和婴幼儿店，都曾向她们推荐过鱼肝油？鱼肝油到底是什么？婴幼儿能不能吃？又该如何吃？

## 鱼肝油并不是普通食品

鱼肝油到底是什么？记者了解到，鱼肝油，从狭义上来讲，是指由海鱼类肝脏炼制的油脂。市面上的各类鱼肝油产品，都强调了对婴幼儿的特殊功效，诸如“婴幼儿出生就必须补充的营养元素”、“促进骨骼发育”等。

市食品药品监督管理局保健食品化妆品监管处处长邓封伟告诉记者，事实上市面上所销售的鱼肝油从成分和功效上来讲，其实同药品AD丸差不多，属于药品类别中的维生素类药。但是央视3·15晚会节目对鱼肝油药品的定性也不完全严谨，因为鱼肝油也有可能是保健品。因为保健品分类中也有一类维生素矿物类的营养素补充剂，比如生活中常见的AD钙奶等，可以当做保健食品。所以市面上销售的鱼肝油如果能够有对应的健字号批文，也并不属于违规操作和销售。

但据业内人士称，这类鱼肝油产品其实很难拿到健字号批文。所以就产生了关键性的问题，很多市面上的鱼肝油产品既没有药字号批文也没有健字号批文，而是当做普通食品来销售，甚至冠以各种糖果的名义，专门做成婴幼儿食品。这明显违反了我国《食品安全法》第50条“生产者生产经营的食品中不得添加药品”的规定。甚至有商家打着鱼油的健字号批文做起了擦边球的生意。而事实上，鱼油的主要标准是DHA和EPA，主要作用是降血脂，与鱼肝油的成分和功效完全不同。

## 我市超市和药店基本撤柜

记者了解到，国家食品药品监督管理局已经在本周一召开的记者发布会上，责令地方省局对类似央视3·15晚会上揭露的鱼肝油生产企业的产品停止生产和销售，产品下架、封存、召回并监督销毁。

记者也了解到，之前在网上商城婴幼儿食品专卖区卖得红红火火的鱼肝油产品，近期也都不再销售。昨日记者通过淘宝搜索“鱼肝油”，结果显示“根据相关法律法规和政策，无法显示相关宝贝”。

虽然我市食品药品监督管理局方面还未明确发文要求下架，但是就记者昨日走访我市多家大型连锁超市和连锁药店来看，国内生产的各品牌鱼肝油产品都已经纷纷撤柜。但是在一家超市的保健品专区记者看到，国内的鱼肝油产品已经撤柜，国外某品牌原装进口的鱼肝油胶囊产品还在售卖。该区销售人员告诉记者，并不清楚这款还在售卖的原因，可能是因为进口产品免检。



CFP供图

链接

## 维生素D补充过量也会中毒

记者咨询了市妇儿医院儿保科主任医师吕兰秋。她告诉记者，维生素D的主要作用就是促进钙吸收，防止佝偻病等病症。对于婴幼儿而言，因为成长需要，维生素D的需求比较大。但是主任医师吕兰秋也告诉记者，过量补充维生素D也会引起中毒。

“我们不建议家长额外去购买昂贵的鱼肝油等保健品，哪怕是国外进口的，也容易适得其反。”主任医师吕兰秋说，“每个婴幼儿情况都不同，如果需要补充时，也应遵照医嘱，补充适量AD丸即可。”

## 宁波跨境贸易电子商务试点扩围 新增婴儿食品、奶粉等

□记者 彭莹 通讯员 谢新民 张爱桃

本报讯 记者昨日获悉，宁波跨境贸易电子商务试点本月扩大范围。这也意味着对于宁波及全国的消费者来说，宁波版“海淘”更加强大，商品更加丰富。

此次新增的进口商品包括来自瑞士、德国、荷兰和美国的吸奶器、奶瓶、奶粉、婴儿食品等。

进口贸易电子商务是允许保税区企业经过核准后开展网络零售业务，企业以货物方式申报进口，进入保税区进行保税仓储，待网络订单生成后，以个人物品方式申报入境，由电子商务企业办理申报并缴纳行邮税，可以避免缴纳一般贸易进口方式下的进口关税、增值税等，同时可以免除批发零售以及代理等环节，大大降低成本。

“这个政策比海南离岛免税政策还要优惠。”宁波保税区海关有关人士表示，“总体来看，在零售价格上至少比传统渠道便宜两成。”

去年11月27日，宁波跨境电商进口业务启动，4家试点企业出售的进口产品上线，本月新增第二批7家试点企业。这些企业新增的产品还包括来自美国、欧洲、新加坡的剃须刀、电饭煲、咖啡机、电吹风、箱包、鞋靴、自行车、刀具、滤水壶等。

跨境贸易电子商务试点方案的实施，可以有效替代海淘、代购等业务。目前，保税区工商分局对11家跨境贸易电子商务试点企业进行了集中备案，分别就企业经营商品品牌、产地、来源、交易额等情况进行了数据采集。

尽管宁波跨境电商给消费者带来诸多便利，不过在记者的采访中也有消费者提出建议。“11家试点企业都分别建立了自己的购物网站。个人消费者除了需在宁波跨境贸易电子商务服务平台进行个人姓名、身份证等真实信息注册外，还需在各家购物网站分别进行注册，才能下单购物，如果能够有一个统一的平台就更方便了。”消费者刘小姐表示。

目前，市民购买规范化“海淘”商品，每个身份证一年限制在2万元以内。

## 宁波口岸首次进口美国猪肉

□记者 彭莹 通讯员 周哲

本报讯 近日，来自美国的13个集装箱325吨冷冻带骨猪肉在宁波港龙仓库通过了宁波检验检疫专员的检查，完成通关手续。这是宁波口岸首次进口美国猪肉。而未来，随着宁波进口便利化的推进，将有更多的肉类从宁波口岸进入，市民选择进口肉类日趋丰富。

据了解，今年4月份之前，宁波口岸将集中进口3500吨美国冷冻带骨猪肉。“第二批41个集装箱，1171吨同类产品也已经完成了报检，将在近期实施检验检疫。”据宁波检验检疫局临港办事处主任杨文潮介绍。



**JMC**  
江铃汽车

## 江铃宝典新春钜惠

3月1日至3月31日期间，购买江铃宝典柴油车型只需  
交纳2000元订金即可抵扣5000元购车款

再减5000

¥2000



**JMC**  
万里江铃一日还  
网址: www.jmc.com.cn

当地经销商:

宁波江铃	0574-88255888	泰铃	0574-83005668	余姚	0574-62836888
奉化	0574-89906736	舟山	0580-8803660	上虞	0574-86108300
象山	0574-85625088	宁海	0574-65336111		